

# 一起交友诈骗案背后的“暗箱”操作

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 崔永超

“富豪,我们做朋友吧!”当你在网上冲浪,偶遇“富豪”,兴奋地沉溺在顺利成为“朋友”的喜悦中时,你的“富豪朋友”开始了不断向你借钱的“交友旅程”,你会怎么办?日前,石家庄市公安局高新区分局就破获这样一起诈骗案,抓获“富豪朋友”2名,为受害人人王先生追回经济损失40万元。

该分局宋营刑警中队民警刘爱清介绍,这种诈骗伎俩的迷惑性很强,先是骗子和受害者接触互动,想办法取得信任并建立亲密关系;等时机成熟后,骗子再实施诈骗。整个过程,基本上就三步:养、套、杀。

**第一步:养,“网上”到“线下”,小恩小惠见面前**

2022年4月,王先生在浏览某直播平台时,刷到主播李某标称自己不差钱,只求在石家庄能交几个真心朋友,体验侠肝义胆、行走江湖的感觉。

于是,抱着试试看的态度,王先生加了李某标的微信。几天聊下来,王先生发现李某标的最多的不是自己有钱,而是不断帮朋友“摆平”事儿,还自带各类“两肋插刀”的豪言壮语。慢慢地,王先生心里有了李某标够朋友的印象。

网聊两个月后,李某标约王先生到某娱乐城见面。最初,王先生怕遇到诈骗,还在心里画了一条“红线”:如果李某标让自己结账,那他肯定就是骗子,权当花钱买个教训。

**民警支招:骗子一般先建立吸引人的“人设”,从“网上”到“线下”,小恩小惠见面前。**通常,骗子会在网络上营造多金、帅气、行侠仗义的形象,并不时炫耀自己奢华的生活,然后用假名字制造与被骗对象偶然认识的机会,加



图为民警正在研究案情。 河北法制报记者 鲍娜军 摄

好友后积极示好,一步步使受害者解除心理防线。

**第二步:套,吃吃喝喝见面前,一来二去走走钱**

约定的见面时间到了。见面时,除了李某标外,还有自称李某标的的朋友田某也到现场。当晚,三人觥筹交错,花费千余元。结账时,李某标真如直播时一般豪爽、大气,一边痛快地说着“朋友远道而来,哪能让你结账”的话,一边抢着主动结账。

这一来,王先生的“红线”没了,他一下子放松了警惕。几次聚会后,王先生更加相信了李某标和其朋友田某的“人品”。李某标和田某也不时帮王先生解决“租豪车”类的小忙,还不时表示“这是小事,租车费帮你还了”。一来二去,王先生对他们更加深信不疑。

**民警支招:骗子会继续鼓吹,营造自己的“人设”,与受害人吃吃喝喝见面前,一来二去走走钱。**他们往往通过先垫付几笔小钱,使受骗者得到蝇头小利,待受骗者逐渐放松警惕,再

一步步将受害者套进去,从而为实施诈骗做准备。

**第三步:杀,养肥的“猪”,最后一定是“杀”后“快溜”**

2022年12月,一次吃饭时,李某标说朋友有事情需要摆平,自己手头现在没钱,随口说能不能向王先生借点钱,而且一开口就要3万元。王先生犹豫了一下,但想到眼前这位豪爽的李某标应该不是骗子,再加上其朋友田某还在旁边不断鼓吹,王先生迟疑片刻,还是把钱借给了李某标。一个星期后,李某标将钱如数归还,还带着一点点小利息,王先生对李某标的“人品”更加深信不疑。随后几个月时间内,李某标和田某一起编造“投资某项目”“办理营业执照”“到三亚旅游”“给朋友摆平事儿”“赔偿别人手机”等理由,从王先生这里借借还还,共“借”了40余万元。今年5月,李某标和田某突然电话失联,王先生怀疑遇到诈骗,急忙到公安机关求助。

**民警支招:养肥的“猪”,最后一定是“杀”后“快溜”。**在前期准

备工作充足后,骗子就开始正式实施诈骗。受害人受前期骗子“人设”影响,一般不会产生怀疑,只能是被骗子牵着鼻子走。而骗子在骗到足够的钱后,就会突然失联。

**警方抓获两名诈骗分子,为受害人挽回损失40万元**

接到王先生的报警后,民警当场判定这是一场有预谋的诈骗,便迅速展开侦破工作。民警通过走访,获取了大量线索和证据,但李某标和田某一时间仿佛人间蒸发,消失得无影无踪。民警判断,按照该二人的“做派”,他们应该还会出现在娱乐场所。

7月2日,四川某地突然传来消息,李某标有在当地消费的记录。高新区民警立即前往四川,并在当地警方配合下,将李某标抓获,然后顺藤摸瓜,在云南将其朋友田某抓获。

经讯问,李某标和田某交代,二人均为无业人员,长期混迹于各类娱乐场所。他们在网络平台开设直播,把自己伪装成“大款”“富豪”和“为朋友两肋插刀”的“江湖义士”,随后以吃饭、唱歌为由与受害者见面,通过“小恩小惠”和用钱摆平“小事儿”获取受害者信任,而后以“投资无法变现”等理由,一步步向受害者借钱,从而达到诈骗钱财的目的。诈骗实施后,二人会躲到某地“消失”一段时间,待事情平息后,再出来继续诈骗。被警方抓获后,二人向王先生退赃40万元。

**民警提醒**

广大读者通过网络平台交友时,一定要保持清醒头脑,切勿轻信对方花言巧语,警惕各种以投资为噱头的诈骗行为。当对方以各种理由索取钱物时,千万不要轻易转账。一旦受骗,要立即报警,争取早日将犯罪分子绳之以法。

## 美女头像+变声软件 大叔冒充年轻女性 网恋诈骗63万元

**河北法制报讯** (记者 吴艳丽 通讯员 蒙高)网络时代,越来越多的人通过网络交友,有些人却一不小心陷入“杀猪盘”,伤了感情又伤钱。日前,遵化市公安局破获一起利用变声器冒充女性,以谈恋爱为由实施诈骗的案件,涉案金额达63万元,抓获犯罪嫌疑人张某。

经审实,今年48岁的张某其实交代,其利用变声软件,在网络上冒充年轻女性,化身医院护士,与受害人周某某成为好友,通过微信聊天与周某某“谈恋爱”,其后多次以结婚、给付彩礼、家人病重付医药费等方式,骗取周某某钱财63万元。

目前,犯罪嫌疑人张某已被安全押解回遵化,并被依法采取刑事强制措施。案件后续工作正在有序进行中。

嫌疑。刑警大队、网安大队经联合深度研判,发现犯罪嫌疑人张某暂住江西省赣州市。办案民警迅速赶到赣州市,在该地警方的配合下,通过蹲守布控,于7月29日将张某抓获。

经审实,今年48岁的张某其实交代,其利用变声软件,在网络上冒充年轻女性,化身医院护士,与受害人周某某成为好友,通过微信聊天与周某某“谈恋爱”,其后多次以结婚、给付彩礼、家人病重付医药费等方式,骗取周某某钱财63万元。

目前,犯罪嫌疑人张某已被安全押解回遵化,并被依法采取刑事强制措施。案件后续工作正在有序进行中。

持械恐吓他人

## 一村民任性维权被刑拘

**河北法制报讯** (记者 鲍娜军 通讯员 李慧峰 梅宇)7月26日,井陉县公安局迅速侦破一起寻衅滋事案,犯罪嫌疑人李某因持械恐吓他人被抓获归案。

7月25日21时许,该局接到群众报警称:一名妇女手持菜刀在井陉县秀林镇某小区门口滋事。接到报警后,民警立即赶到某小区门口控制现场。

经查,犯罪嫌疑人李某因土地纠纷对村党书记产生不满,多次以扬言上访的方式对当地镇村干部进行要挟。7月14日晚,李某扬言要拿刀去报复村党书记,被闻讯赶来的

乡镇干部及时制止。7月25日晚,李某从家中手持菜刀到村党书记居住的小区门口,对其进行谩骂和恐吓,再次被当地干部制止。案发后,李某竟然还以暴力和辱骂等方式,抗拒民警对其进行传唤。

目前,犯罪嫌疑人李某因涉嫌寻衅滋事罪被刑事拘留。

**警方提醒**

公民的自身权益受到侵害时,应当寻求合法手段来解决,不得触犯相关法律,也不得侵害国家、公共利益或者他人的人身、财产和其他权利。

## 渤海新区一男子酒驾去理发被交警查获

近日,渤海新区黄骅市公安局交警二大队民警在辖区开展夜查行动。21时50分,民警在对一辆小型SUV车辆驾驶人进行酒精检测时,检测棒亮起了红灯。经询问得知,驾驶人张某是在工地上喝的酒,开车是为了去理发,因走路太远

宋文雨

## 糊涂父亲带儿子无证上路练车双双被罚

近日,邯郸市交巡警支队武安大队查获一起无证驾驶违法行为,一名父亲为了能够让孩子顺利通过科目三考试,带孩子到公路上练车,被民警现场查获。

据了解,驾驶人是一名在校大学生,刚通过科目二考试,仍属于无证驾驶。民警对驾驶人和其父亲都

进行了批评教育,告知其违法行为可能存在的严重后果,随后对二人依法进行了处罚。

民警提醒广大群众,无证驾驶是非常严重的违法行为,而将机动车交给无证人员驾驶也属违法行为,双方都会受到严厉处罚。

牛敏

## 窃贼盯上汽车排气管 流窜作案被判刑

**河北法制报讯** (记者 任俊颖 通讯员 段亚旗 冀旭阳)马某某偶然得知汽车排气管内的三元催化器不仅能卖钱,价格还很可观,便心生窃意,与刘某某商量共同盗窃汽车排气管。他们夜间戴口罩行窃,一人放风,一人拆卸,自以为天衣无缝,殊不知法网恢恢疏而不漏,两人最终被抓获归案。

今年5月份的一天,在魏县经营家具城的老陈像往常一样,把送家具的货车停到了店门口。翌日,店里的员工装完车准备发车时,一阵异样的启动声随之响起,老陈忙从店里出来查看情况,发现自己的车一夜之间竟没

了排气管。老陈赶紧拨打了报警电话。民警赶到后,发现汽车排气管是被整个拆卸下来的。周边公共视频显示,案发当日凌晨1时许,两个戴口罩的男子合伙盗走了老陈的汽车排气管。不仅如此,二人还将旁边停放着的一辆面包车排气管盗走。

侦查人员根据线索积极摸排,很快便确定了犯罪嫌疑人马某某、刘某某的身份,并将其捉拿归案。经查,两人一个月内先后流窜到三区县,共盗窃五辆汽车排气管,后销赃外地,对半分赃。

该案被公安机关移送魏县人民检察院提起公诉后,承

办检察官认为,马某某多次秘密窃取他人财物,涉案金额24819元,且系累犯,具有多次违法犯罪前科,依法应当从重处罚;刘某某多次秘密窃取他人财物,涉案金额12950元,鉴于其到案后能够如实供述作案事实,主动退缴违法所得,可酌情对其从轻处罚。6月15日,魏县检察院依法以二人涉嫌盗窃罪向魏县人民法院提起公诉。

7月26日,魏县人民法院对该案作出一审判决,分别以盗窃罪判处被告人马某某有期徒刑二年六个月,并处罚金1万元;判处被告人刘某某有期徒刑一年四个月,并处罚金5000元。

## 女子遭遇冒充军警人员诈骗

承德双滦警方为其追回损失近6万元

分局民警迅速通过电话对贾女士进行预警。

原来,5月27日,在双滦区经营火锅食材店的贾女士接到一个陌生男子来电,对方自称是“某武装警察部队”后勤采购人员,要在贾女士的食材店采购肉卷、丸子等价值一万元的食材。随后,贾女士添加了对方微信,并收到了采购清单。为确定对方身份真实可信,贾女士提出了微信视频的要求,男子立即答应。视频中,贾女士看到该男子与另一名自称是其上级领导的男子端坐在一个整洁明亮的办公室内,两人都穿着武警

制服,便相信了对方的说法。

接着订单后,男子又表示还需要订购一些贾女士店铺没有的食品,希望贾女士帮忙联系某食品公司进行采买,并让贾女士先行垫付货款,事后将两笔货款一并给付。于是,贾女士按照对方要求联系了某食品公司负责人,向其订购了水果、压缩饼干、饮料等物资,前后共垫付12万元货款。支付货款时,对方给贾女士提供了3个不同人名下的银行账户,称他们都是公司的会计,分别负责收取不同产品的货款,这引起了贾女士的怀疑。但看到对方提供的食品

经营许可证、盖有公章的货品订购单等证件单据后,贾女士又打消了疑虑,直到后来接到民警的电话,才意识到自己被骗。

掌握具体情况后,双滦分局刑警大队民警快速反应,为贾女士追回被骗赃款近6万元。同时,根据贾女士的打款记录,民警分别赶赴甘肃肃南、江西省、广东省,将3张涉案银行卡的卡主字某、许某、胡某抓获。

7月20日,涉嫌帮信罪的字某、许某、胡某已被批准逮捕。针对诈骗犯罪分子的侦查工作正在进行中。

闫永杰:

本院受理原告石家庄韩罡贸易有限公司诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

韩峰:

本院受理原告石家庄韩罡贸易有限公司诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

河北连鹤汽车服务有限公司:

本院受理原告贺可君诉你公司合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

张红:

本院受理的平安银行股份有限公司石家庄分行申请执行张红借款合同纠纷一案,申请人依据已生效的(2021)冀0105民初13410号民事判决书,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条、第九十五条之规定,向你公告送达(2022)冀0105执567号执行通知书、报告财产令、被执行人财产申报表、风险告知书、执行裁定书等相关法律文书;平安银行股份有限公司石家庄分行与张丽的债权转让暨催收公告、债权转让协议、变更申请书等材料及阿里拍卖大数据询价平台出具的房产网络询价报告,自公告之日起30日内视为送达。你应自公告期满次日起3日内自动履行生效法律文书确定的义务,逾期仍不履行,亦未向法院提交证据材料及答辩意见,本院将依据阿里拍卖大数据询价平台出具的房产网络询价的结果,依法对张红名下位于石家庄市栾城区宏达路北侧惠源小区(西区)15-2-601号不动产进行网络公开拍卖,同时,依据债权人张丽提交的证据材料及变更申请,依法办理变更手续。

石家庄市新华区人民法院